

教宗方濟各

2024 年普世傳教節文告

2024年10月20日

「去把每個人都請來赴宴吧!」(參閱:瑪廿二 9)

親愛的弟兄姊妹們:

今年普世傳教節選定的主題取自福音中「婚宴」的比喻(參閱:瑪廿二 1~14),當被 請的人拒絕故事的主角──國王的邀請,國王對他的僕人們說:「如今你們到各路口 去,凡是你們所遇到的,都請來赴婚宴」(瑪廿二 9)。從比喻和耶穌生活的背景中 去反思這段關鍵的經文,可以看出福傳的幾個重要面向,對所有作為基督福傳門徒的 我們而言,在共議性的旅程的最後階段顯得特別及時,援引世界主教代表會議的主題「共融、參與、使命」,就是設法讓教會重新聚焦於當今世界傳播福音的首要任務。

1. 「去把所有人都請來吧!」──福傳就是孜孜不倦地走出去邀請人參加上主 的盛宴

在國王對僕人下達的命令中,有兩個動詞傳達了使命的核心:「走出去」和「邀請」。

我們看見國王打發僕人去召集被邀請的人來赴婚宴(參閱:瑪廿二 3~4),第一個得 牢記在心的是,福傳就是勤懇不懈地走向一眾男女,邀請他們與主相遇並與祂來往, 孜孜不倦!上主是美善的,富於仁慈,鍥而不舍與人相遇,與所有的人建立關係,召 喚他們體驗天國的幸福,即使面對冷眼相待或悍然拒絕仍不放棄。耶穌基督是善牧, 是天父的使者,出去尋找以色列民族迷失的羊群,並希望走得更遠,進而找到那最遙 遠的羊群(參閱:若十 16)。耶穌復活之前和復活之後都告訴祂的門徒們:「去吧!」 從而讓他們一起參與祂的使命(參閱:路十 3;谷十六 15)。教會將忠實地履行從主 那裡領受的使命,繼續奔赴天涯海角,一次又一次地出發,面對困難不氣餒,不灰心 喪志。

我藉此機會感謝所有傳教士,他們響應基督的召喚,拋下一切,離鄉背井,把福音的 喜訊帶給尚未有人接受或已略有所聞的地方。親愛的朋友們,你們慷慨的奉獻是你們 對耶穌託付給門徒的使命

(mission ad gentes)的承諾之具體表現:「你們要去使萬民 成為門徒」(瑪廿八 19)。我們繼續祈禱並感謝天主的恩賜,因為祂召叫無數新的傳 教使徒,將福音傳遍地極。

讓我們切記,每一位基督徒蒙召參與這普世的使命,並在各種情況下為福音作出自己的見證,促進整個教會能與天主繼續同行,勇往直前走向當今世界的「十字路口」。「今天教會上演的劇情是:耶穌死命地敲門,鏡頭下卻是祂從屋裡不停地敲喊,叫我們把祂放出去!最後我們通常以『囚禁』的教會收場,不讓天主出去,將祂『據為己 有』;天主來是為傳教,而且要我們成為傳教士」(2023 年 2 月 18 日,向出席平信徒、家庭及生命部會議的與會者致詞)。願我們所有領了洗的人準備好整裝再出發,按照各自的生活態樣,重新啟動一場新的福傳運動,宛如迎來基督徒的新篇章

回到比喻中國王的命令,僕人們不僅被要求「走出去」,而且還要去「邀請」:「你 們來赴婚宴罷!」(瑪廿二4)。在這裡我們可以看到天主委付使命的另一個同樣重 要的面向。如我們所想像的那樣,僕人加緊傳達國王的邀請,但要心懷善意展現尊重。 同樣地,我們應該學習被宣講那一位的「風範」,肩負起將福音帶給每一受造物的使 命,向世界傳揚「天主藉著死而復生的耶穌基督所彰顯的救贖愛情」(《福音的喜樂》 宗座勸諭,36);承擔福傳使命的門徒要懷著喜樂、寬仁和慈悲的心照樣這麼做,以 便聖神從中結出果實產生果效(參閱:迦五 22)。絕非靠著施壓、脅迫,或勸誘改宗,而是展現親密、同情和溫良,藉以彰顯天主的臨在和行動。

2.「赴婚宴」──基督及教會使命的末世和感恩祭之意涵

在比喻中,國王要求僕人邀請人來參加他兒子的婚宴,那婚宴就是末世時天主的邀宴, 是天主的國最終救贖的意象,至今因耶穌——默西亞、天主子——的來臨業已應驗, 為叫我們獲得生命,且獲得更豐盛的生命(參閱:若十 10),並在餐桌上擺設肥甘和 美酒作為象徵,上主要永遠消滅死亡。(參閱:依廿五 6~8)

基督的使命與天主所設定的時辰是否到來有關,正如祂在講道一開始所宣告的:「時期已滿,天主的國臨近了」(谷一15),基督的門徒蒙召繼續傳承上主的這項使命。於此,思及梵蒂岡第二屆大公會議關於教會傳教工作外展的末世特性的教導:「傳教工作的時機是在基督初次來臨與二次來臨之間……,在基督再來以前,福音應當傳播予萬民(參閱:谷十三10)。」(《教會傳教工作法令》,9)

我們知道在第一批基督徒中所懷有的傳教熱忱,具有強烈的末世意涵,他們感受到宣 講福音的急迫性。這急迫性到今天仍然有助於那些知道「上主臨近」的人滿懷喜樂地 傳揚福音,並懷著希望前進朝著目標,直到我們所有人都在天國的婚宴上與基督同在。 正當我們的世界瀰漫著消費主義、明哲保身、日進斗金和個人主義等各式「筵席」的 時候,福音卻召叫每個人參加神聖的盛宴,親身體驗與上主和與他人相遇的喜樂、分享、正義及兄弟情誼的共融。

這基督所恩賜的豐盛生命,甚至到今天仍在感恩祭的盛宴中深受期待,這是教會按照 主的命令來慶祝及紀念祂的方式。我們在福傳使命中邀請每個人參加末世的盛宴,與 參加感恩祭在本質上密切相關,在聖祭禮儀中上主以祂的話語、祂的身體和寶血餵養 我們。正如教宗本篤十六世的教導:「每

一次在聖祭禮儀中慶祝聖體聖事就是實現天主子民末世的聚會。對我們來說,聖體的盛宴是先知所預言最後筵席真實的預嘗(參閱:依廿五 6~9),在新約裡以「羔羊的婚宴」(默十九 9)描述在聖人們共融的喜樂中歡欣鼓舞。」(《愛德的聖事》宗座勸諭,31)

因此,我們所有人都應該更深刻地去體驗每一次感恩祭的各個面向,特別是末世論和 傳教使命的面向。就這點而言,我要重申「如果我們不能讓自己獻身於福傳,也就無 法接近聖體聖事,福傳是從天主的心出發,旨在向所有人傳教」(《愛德的聖事》宗 座勸諭,84)。許多地方教會在後疫情時代大力推動聖體聖事的更新,而重振提升每一位信友福傳的精神也至關重要。我們應懷有更大的信德和滿腔的熱情,在每次的彌 撒中高聲歡呼:「基督,我們傳報祢的聖死,我們歌頌祢的復活,我們期待祢光榮地 來臨!」

今年,我們全心為 2025 年的禧年祈禱,鼓勵所有信友加深參與彌撒聖祭禮儀的承諾, 並為教會的福傳工作祈禱。教會奉救主的訓示,在每次感恩祭和禮儀慶典中永不止息 地呼求「我們的天父」,祈求「願祢的國來臨」。就這樣,每天的祈禱,特別是在聖 體聖事內,使我們成為懷著望德的朝聖者和傳教士,走向永生的天主父,欣然接受邀 請參加祂為所有子民準備的盛宴。

3.「每一位」──在全然共議性的教會及普世傳教使命中的基督門徒

第三也是最後一個思考的面向,涉及國王邀請來的賓客:「每一位」。正如我所強調的,「這『所有人』是傳教使命的核心,不得排除任何人。此外,我們的每一項使命都源自基督之心,以便吸引所有人歸向祂」(2023年6月3日,向宗座傳信善會全體大會致詞)。即使今天處於因分裂和衝突導致撕裂的世界中,基督的福音仍以溫柔而堅定的聲音召喚人與人的相遇,認出他們彼此是弟兄姊妹,並在多采多姿樣態中和諧相處。「因為祂願意所有的人都得救,並得以認識真理」(弟前二4)。那麼,我們得永遠牢記,在我們的福傳活動中務必要向所有人宣講福音:「宣講時與其擺出把新誠律強加於人的姿態,倒不如(我們)心懷與人分享喜樂的誠意,指出美的境界,邀請人們出席甘美的盛宴。」(《福音的喜樂》宗座勸諭,14)

基督的傳教門徒始終發自內心真誠地關懷所有人,無論他們的社會地位甚或道德層次。婚宴的比喻告訴我們,遵照國王所下的命令,「那些僕人就出去到大路上,凡遇到的,無論壞人好人,都召集了來」(瑪廿二 10)。更重要的是,「貧窮的、殘廢的、 瞎眼的、瘸腿的,都領到這裡來」(路十四 21),總而言之,我們的弟兄姊妹中最小 的,那些被社會邊緣化的人,都是國王特邀的嘉賓。天主為聖子準備的婚宴始終向所 有人敞開,因為祂對我們每一個人的愛是那麼的廣闊高深,毫無保留。「天主竟這樣 愛了世界,甚至賜下了自己的獨生子,使凡信祂的人不至喪亡,反而獲得永生」(若 三 16)。天主邀請每一個人,每一個男人和女人來參與和分施祂轉變人和拯救人的恩 寵。我們只需對這份無償的神聖禮物說「是」並接受它,讓自己被它轉變,就像「婚宴禮服」一樣把它穿在身上。(參閱:瑪廿二 12)

這為所有人傳教的使命,需要所有人的承諾。我們要繼續我們的旅程,走向一個全然 共議性的和具有傳教使命的教會,來為福音服務。共議精神在本質上是富涵福傳使命 的,反之亦然,使命始終含有共議精神。因此,無論是普世教會或特定教會,密切的 傳教合作模式至今顯得更加迫切和必要。追隨第二屆梵蒂岡大公會議和前任宗座的腳 步,向世界各地所有教區推薦宗座傳信善會的服務,藉

此可以使「教友從童年即浸潤 真正大公與傳教的意識,而另一方面,可以激發大力的募捐,按每一傳教區的需要而 惠及所有的傳教區」(《教會傳教工作法令》,38)。因此,所有地方教會在普世傳 教節的捐款都將全部捐獻給宗座傳信善會,再以教宗名義分配予普世,作為團結互助 的基金,以滿足教會所有傳教的需要。祈求天主引導並幫助我們成為一個更富涵共議 精神和更具有福傳使命感的教會。(參閱:2023年10月29日,世界主教代表會議常 務大會閉幕彌撒講道)

最後,我們把目光投向瑪利亞,在加里肋亞的加納婚宴,她請求耶穌行了第一個神蹟 (參閱:若二1~12)。上主為新婚夫婦和所有賓客備妥甘美香醇的新酒,作為天主在 末世為所有人擺設盛宴的預兆。我們懇求聖母瑪利亞,依賴她慈母般的愛為這個時代 的基督門徒的福傳使命代禱。讓我們帶著聖母的喜悅與關懷,以及從溫柔和慈愛滋養 出來的力量(參閱:《福音的喜樂》宗座勸諭,288),出發上前把國王的邀請,即我 們的救主帶給每個人。聖母瑪利亞──福傳之星,為我等祈!

教宗方濟各

羅馬,拉特朗聖若望大殿 2024 年 1 月 25 日,聖保祿宗徒歸化慶日

(天主教臺灣地區主教團 恭譯)

Copyright © Dicastero per la Comunicazione - Libreria Editrice Vaticana